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    OLIMPIADA DE GEOGRAFIE, CLASA A X-A



                ETAPA JUDEŢEANĂs/MUNICIPALĂ BUCUREŞTI, 13 MARTIE 2010

1. Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. ♦ Reunificarea paşnică a Germaniei, în 1990 (1,0 p).  ♦ S-a scindat (dezintegrat) Iugoslavia începând din 1991 (0,5 p), au apărut state noi: Slovenia (0,5 p), Croaţia (0,5 p), Macedonia (0,5 p), Bosnia-Herţegovina (0,5 p), Serbia (0,5 p), Muntenegru (0,5 p), Kosovo, în 2008 (0,5 p). ♦  S-a separat paşnic Cehia de Slovacia (0.5 p), în 1993 (0,5 p).  În 1991, s-a destrămat URSS (0,5 p) şi şi-au declarat independenţa politică statele componente (0,25 p): Rusia (0,25 p),  Ucraina (0,25 p), Belarus (0,25 p), Lituania (0,25 p), Letonia (0,25 p), Estonia (0,25 p), Republica Moldova (0,25 p), Georgia (0,25 p), Armenia (0,25 p), Azerbaidjan (0,25 p), Kazahstan (0,25 p), Uzbekistan (0,25 p), Turkmenistan (0,25 p), Kârgâzstan (0, 25 p), Tadjikistan (0,25 p).
b. Principalele probleme actuale de geografie politică sunt:  ▪ adâncirea decalajelor economice dintre ţările dezvoltate şi cele în dezvoltare (0,5 p);  ▪  pericolul epuizării unor resurse naturale (0,5 p);   ▪  explozia demografică susţinută de creşterea numerică a populaţiei statelor în dezvoltare şi slab dezvoltate (1 p);   ▪ conflictele militare (0,5 p);   ▪ noile forme de guvernământ, noile state independente (0,5 p);   ▪ condiţia de supraputere mondială  singulară a SUA (0,5 p); ▪ polii de importanţă zonală, reprezentaţi prin poziţia economică de China, Japonia şi Germania (2,0 p)

2. Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect şi complet:        
	
	Mediul de viaţă prepolar
	Mediul de viaţă deşertic tropical

	Poziţia geografică
	- între 60o şi 70o latitudine nordică (0,4 p)
	- deşerturile din Africa (Sahara), Asia (Arabiei, Luth, Thar), America de Sud (Atacama), Australia ( Kalahari, Gibson, Victoria) (1,6 p)

	Condiţiile climatice
	- condiţii severe;  temperaturi medii anuale de  0oC, veri scurte şi geruri puternice timp de 8…10 luni/an (2,0 p);  
	-  temperaturi ridicate, grad redus de favorabilitate a locuirii şi activităţilor umane(2,8 p)

	Calitatea mediului
	-  Incomod, puţin / deloc accesibil (0,8 p)
	-  condiţii ostile, locuibil pe suprafeţe reduse (văi, oaze)(1,0 p)

	Popularea
	- vechimea redusă a populării; densitatea foarte redusă a populaţiei; circa 400 000 de oameni, din care: 100 000 de eschimoşi în Alaska, nordul Canadei şi sud-sud-vestul Groenlandei;  35 000 de laponi în Scandinavia;  250 000 de iacuţi în Siberia (3,0 p).
	- populare dispersată în oaze şi pe sectoare ale unor văi temporare şi ale văilor Nilului, Nigerului (0,7 p)

	Activităţi antropice
	-  creşterea renilor, vânatul, pescuitul, exploatarea petrolului şi a unor resurse minerale;  staţiuni de cercetare ştiinţifică;  puncte meteorologice;  aeroporturi de escală;  aşezări umane mici, rare, izolate (3,5 p)
	Creşterea unor animale: cămile. caprine, cabaline;   -  exploatarea unor resurse de subsol: petrol, gaze naturale, minereuri feroase, neferoase (3,2 p).


3.Se acordă 16 puncte pentru răspunsul corect şi complet:      
a. Distribuţia spaţială: -  Cele mai mari rezerve de şisturi bituminoase sunt reprezentate în Statele Unite ale Americii, China, Venezuela, Canada, Australia, Estonia, Myanmar, Thailanda, Africa de Sud ( 4,5 p); 
       -   Cele mai mari rezerve de nisipuri asfaltice se găsesc în Statele Unite ale Americii, Canada, Venezuela, Brazilia (3, 0 p)
b. Importanţa economică: Şisturile bituminoase conţin o substanţă organică (1,0 p), numită kerogen (1,0 p) şi petrol (1 p), până la 30 % (1,0 p), care se poate obţine prin distilare (2 p).   Nisipurile asfaltice conţin ulei lipsit de fluiditate (1,5 p) şi sunt o materie primă pentru obţinerea hidrocarburilor (1,0 p).
4.Se acordă 20 de puncte (câte 0,5 p pentru fiecare răspuns corect şi complet):

	Statele grupate corect câte două
	Tipul de frontieră şi reperul de identificare
	Statele grupate corect câte două
	Tipul de frontieră şi reperul de identificare

	SERBIA – ROMÂNIA (1,0 p)
	Fluvială (fluviul Dunărea) (1,0 p)
	NAMIBIA – BOTSWANA (1,0 p)
	Geometrică (linie dreaptă) (1,0 p)

	ALGERIA – MAURITANIA (1,0 p)
	Geometrică (linie dreaptă) (1,0 p)
	GABON – GUINEEA ECUATORIALĂ  (1,0 p)
	Geometrică (linie dreaptă) (1,0 p)

	KENYA  -  SOMALIA (1,0 p)
	Geometrică (linie dreaptă) (1, 0 p)
	POLONIA  -  GERMANIA (1,0 p)
	Fluvială (Oder – Neisse) (1,0 p)

	URUGUAY – ARGENTINA (1,0 p)
	Fluvială (fluviul Uruguay ) (1,0 p)
	MALI  -  NIGER (1,0 p)
	Geometrică (linie dreaptă) (1,0 p)

	ZAMBIA  - ZIMBABWE (1,0 p)
	Fluvială (fluviul Zambezi) (1,0 p)
	EGIPT  -  SUDAN (1,0 p)
	Geometrică (linie dreaptă) (1,0 p)


5. Se acordă 19 puncte pentru răspunsul corect şi complet:

a. Diversitatea ratei mortalităţii este determinată de factorii socio-economici (0,5 p) şi demografici (0,5 p),  nivelul general de dezvoltare economică (0,5 p), asistenţa medicală (0,5 p) şi nivelul general de instruire al populaţiei, care se reflectă în modul de viaţă al populaţiei (1,0 p):  dieta, consumul de alcool şi de tutun (1,5 p);  ponderea grupelor de vârstă (0,5 p); starea de sănătate a populaţiei (0,5 p), morbiditatea (0,5 p), accidentele (0,5 p), războaiele (0,5 p), cataclismele (0,5 p), foametea (0,5 p).

b. Statele având rata mortalităţii:   ▪ mai mică de 5,0 ‰:  Botswana, Zambia, Mozambic (1,5 p);  ▪  15,1…20,0  ‰: Afghanistan, Somalia, Mali, Burkina Faso, Niger, Ciad, Republica Centrafricană, Gabon, Angola, Namibia (5,0 p);  ▪  20,1 … 25,0  ‰: Uzbekistan, Turkmenistan, Oman (1,5 p).
Din oficiu:  10 puncte;  TOTAL GENERAL:  100 PUNCTE.

